



摸一摸自家的新房,开心

深秋的南京,飘着淅淅沥沥的小雨,但是施杰夫妇看不到雨是什么样子。他们是一对按摩技法娴熟的盲人夫妻。11月28日,电影《推拿》正式公映。原著小说作者为南京作家毕飞宇,演员中有南京姑娘梅婷……这部讲述盲人按摩师爱情与生活故事的影片,有太多的“南京印记”引人关注。电影中的盲人推拿师感动了无数观众,现实中的施杰夫妇同样有自己的真情故事。2012年,这对年轻的盲人夫妻靠着自己的双手,在南京购置了一套属于自己的小屋,几个月前,新房交付,像其他小夫妻一样,他们开始忙着挑选建材,购买家具。虽然眼睛看不见,但在他们的心里,早已勾勒出一个温馨的“港湾”。

见习记者 徐萌 现代快报记者 郝多 本版摄影 现代快报记者 施向辉

他们的新房

眼睛看不见也能为新房装修拿主意

“你从大洋那里过来,这边是南门,一进来就是地下停车场。”

“你到了吗?怎么没看到你啊?”

如果不是事先知道,你完全不能想象,电话那头,是一位盲人。把手机靠近耳边,歪着头,每按下一个按键,都会听到读音,然后就这样发信息,“听”信息,甚至上网,“很方便的,每个手机都有这个功能,只是你们不知道罢了。”面对旁人的惊讶,施杰总是这么淡定地说。

30岁的吴倩燕失明已经有26年,而27岁的施杰也已经有近20年看不清这个世界,只有些许光线,能分辨白天还是黑夜。

不过,除了出行略微不方便以外,他们自认为和普通人的生活没有太大区别。这不,为了自己的小窝,在按摩店前台林大姐的陪同下,他们已经数次从江东路乘公交,来到位于浦口的新家“监工”,除此之外,他们还会去装饰城挑选壁纸、硅藻泥、瓷砖等家装用品。

“我4岁以前还是能看见的,所以对颜色有点概念。”吴倩燕说,“我们家的主色调是米色,女儿的房间,我给她挑了个紫色,这样比较浪漫,虽然她喜欢粉色,但我觉得太嫩了,紫色的话,长大后,她也还能住。”

“看不见还懂这么多,设计师说每次和我沟通都惊呆了。”吴倩燕笑笑,他们要比普通人做更多的工作,装修需要的每一种材料和物件,夫妻俩都是不厌其烦,亲自选购。“我们先上网查,挑出一两个可

的品牌,然后去市场实地看。”吴倩燕伸手挽住一旁的林大姐,“大姐会把颜色、花纹用语言描述出来,我们凭自己的喜好来挑选。”

为把女儿接到身边,做起“房奴”

目前,夫妻二人都在南京经裨和盲人推拿中心工作,“我们俩加起来,一个月一万多块钱,吃喝都没问题。”吴倩燕大大咧咧,对于收入问题也毫不避讳。

结婚以来,他们一直住在店里提供的员工夫妻房,并没有动过买房的念头,2010年,女儿小雅一生下来,就交给福建老家的外婆外公抚养。然而,“一年最多见两次,最近几次回去,女儿对我都比较疏。”一说起女儿,吴倩燕总是充满了遗憾和愧疚,为了能早日跟女儿团聚,夫妻俩萌生了买房的念头。因为看不见,夫妻俩就通过按摩师和客人的聊天,了解楼盘的大致情况,根据自己的经济实力,夫妻二人最终挑选了桥北的一个楼盘。细心的吴倩燕三番五次打电话咨询、上网“浏览”、实地“查看”,虽然眼睛看不见,但夫妻俩花的心思一点也不少,“当时房地产工作人员站在模型前,拉着我们的手逐一感受小区的布局,还在我手心里画了房屋的户型图,最后我们才选定了这个房子。”

看房的人不少,对于施杰夫妇来说,开盘抢房也是一场“困难”的硬仗。担心抢不到房的吴倩燕又动起了脑子,她一遍又一遍地和置业顾问联系,软硬兼施,最终,总算拿下了这套满意的新房。施杰夫妇的这套新房总共115平方

推拿夫妻

谈一场恋爱,买一套房子……他们在南京的故事,是另一个版本的《推拿》

米,总价90万左右。“我们付了三成首付,月供3000多元,双方父母也支持了我们一部分”。买房装修,无疑增加了小两口的开销,两人工作更加卖力,平时就不爱乱买东西的施杰也变得更加“抠门”。

摸着自家的新房子,感受幸福

施杰夫妇的新家在7楼,一推开门就传来电锯与木板摩擦发出的“滋滋”声响。穿过一个走廊,就来到了客厅和餐厅,两名木工师傅正在忙活,木材四处堆放,地面上管钱纵横。尽管地形如此复杂,但吴倩燕显然已经对自己的小家非常熟悉,“饭厅的背景墙已经装上了,客厅的酒柜也已成型。”吴倩燕一边介绍,一边凭着感觉走过去,摸着已经基本成型的木头柜子。

施杰话不多,老婆说话时,他的脸上始终挂着笑容,因为看不见,两个人的手始终紧紧牵在一起。

“这个地方要做一个拱门,我们夫妻俩和女儿的房间都在里面,是属于我们一家三口的独立空间。”一说起拱门,吴倩燕的声音比之前高了两度,脸上洋溢着幸福的笑容。“这个房子我最喜欢的设计就是这里了。”吴倩燕高兴地介绍着,“我和设计师商量,这里可以做一个拱门,这样里面就成了我们一家三口的小花园,以后女儿有什么小秘密都可以在这里告诉我。”如今,木工师傅已经在墙上标出了拱门的位置,私人定制的“秘密花园”也指日可待。虽然看不见,但为了打造新家,夫妻俩一点也不马虎,和设计师沟通了很多次,

才敲定了最终的装修设计图。“我喜欢田园风,想把家里打造出温馨浪漫的感觉”,吴倩燕笑得特别甜,眼睛成了两弯月亮,施杰也不住点头。

吴倩燕计划着,明年8月,他们就住进精心打造的新家,并把女儿小雅从福建老家接到身边,因为女儿还小,双方的老人也会轮流过来陪伴,想着即将见到女儿,吴倩燕笑得特别开心,“以后再也不会分开了。”

想打造家中照片墙,让女儿讲述照片背后的故事

“走廊的那面墙,我们准备做一面照片墙。”吴倩燕的这个想法,让设计师也有些愣住。

虽然女儿不在身边,但夫妻俩对女儿的成长一直非常关心。除了每晚通电话,吴倩燕的父母还会经常给小雅拍照并冲印出来,“上次回老家,女儿的照片已经装了几大本相册”。夫妻俩打算,等前期装修完以后,将小雅的照片贴满走廊,打造一整面照片墙。“我们虽然看不到照片,但女儿大一点后,可以让她看着照片,向我们讲述每一张照片背后的故事,当年她是穿着什么衣服,在什么地方,做着什么事情。”吴倩燕一边说一边想象,“那么多的故事串联起来,肯定能把她成长中我们错过的这段时光,弥补起来。”

说着,施杰翻出手机里存着的女儿照片,照片中,小雅一双水灵的大眼睛忽闪着,特别可爱,“女儿就是我们的眼睛,她来了以后,可以让她带我们四处转转,感觉一定很棒”。

他们的爱情

为了第一次见面,他请人吃哈根达斯

和施杰夫妇接触久了,就会发现,他们性格迥异。施杰忠厚老实,不善言辞,吴倩燕外向,伶牙俐齿,特别爱笑,虽然已经做了妈妈,但依然有着小女生一般的浪漫和幻想。

“我可能是小时候琼瑶小说看多了,就特别希望能找一个像尔康那样的老公,绅士、有文化,又能和你谈琴棋书画的。”说起来,吴倩燕自己也乐得不行。

虽然不太爱说话,但施杰也有过对“另一半”的憧憬。在认识吴倩燕前,他谈过一个健全的女朋友,“但我始终觉得以后的生活会有差距,会有隔阂。”施杰提出了分手。

2008年年底,施杰在芜湖读盲校的同学给他介绍了一个姑娘,“刚好我这个同学也是吴倩燕的同事。”彼时,施杰在南京工作,但吴倩燕却在昆山工作,两地相隔,两人便通过QQ、短信和电话聊了起来。

虽然只有260公里的距离,但因为两人的眼睛都看不见,谁也没办法单独出行,见面也成了一件不那么容易的事。而为了能见上一面,施杰几乎使出了浑身解数,“他的同学,也就是我们的媒人,能看见一些,所以施杰就一直求他陪我来南京一趟,还答应请人家吃哈根达斯呢。”时至今日,吴倩燕依然记得特别清楚。半年后,他们有了第一次见面。

听声音就能辨高矮胖瘦,她也是个“外貌党”

“聊天时我总不能问他多高多重吧,太势利了。”吴倩燕说,虽然看不见,但对她来说,见面依然是一件“大事”,“女孩子嘛,肯定在乎外貌的,身高、胖瘦这些,至少要对付得起观众吧。”

从小就失明的吴倩燕已经熟练“掌握”了如何通过声音“判断”对方的“基本信息”,“他站在我面前,一说话,我就知道他大概比我高多少,听他声音的浑厚程度,我就能基本判断他的胖瘦。”

第一次见面,吴倩燕和施杰都很紧张,“尽管看不见对方的样子,但见面毕竟就是身临其境了,还是会不安,忐忑。”

“我在动车上还幻想着,第一次见面,怎么也得送束鲜花或者买个小礼物吧。”吴倩燕说,哪知道下了车,花没有,礼物没有,连买的水也是最普通的矿泉水,“至少也应该是杯奶茶吧,毕竟我也是女生啊。”

下了车去哪里?吴倩燕在来南京前做了功课,“不如去玄武湖转转吧。”谁知道施杰直接否定了这个建议,“不好,那里风

他们的期待

不一样的遭遇,最终都失去了“视界”

吴倩燕并不是先天失明,刚出生的时候,她拥有一双明亮的大眼睛。

4岁那年的一天,吴倩燕突发高烧,“当时觉得头疼,然后就趴在奶奶肩膀上睡着了。”吴倩燕回忆,奶奶把她抱到里屋睡觉,直到晚饭时才叫醒她。时隔二十多年,吴倩燕仍然记得当时的对话,“奶奶喊我下床,我问床沿在哪里,奶奶让我把灯打开,但我怎么也找不着开关,后来我发现,我什么都不见了”。

这场高烧,烧坏了吴倩燕的视神经,不管她怎么努力地睁眼,都只剩下一片黑暗。

大,还是去我们店里坐坐吧。”听了这话,吴倩燕心里凉了半截,“这谈个恋爱怎么还要去店里,难不成给人观摩?”

而最令吴倩燕“崩溃”的是,到了晚上饭点,“我心里想着,怎么着也得吃个西餐吧,毕竟第一次见面。”结果施杰直接把她领进了肯德基……

“我记得第二天回到昆山后,他给我打电话,问我们那媒人是否给我买车票了,我说没有,是我自己买的。结果他就特别着急地解释,说‘这件事情我是同意的。’吴倩燕笑着说,后来她才知道,媒人给她出了个“馊主意”——如果同意谈恋爱,就替吴倩燕买张车票,如果不同意,就不买车票。”

没有花言巧语,“行动派”俘获芳心

如今回想起来,第一次见面是如此仓促,甚至“失败”,但在施杰心里,已经认定了吴倩燕,“她头发很长,性格也挺好的”。腼腆的施杰说,虽然看不见,但他从小就喜欢长头发的女孩。

这次见面后,内向的施杰向吴倩燕发起了猛烈的“攻势”,希望吴倩燕能够来南京经裨和按摩店一起工作。

“白天发QQ,晚上打电话,一直就说这个事。”吴倩燕说,施杰的想法很简单,“他觉得只要我能去南京工作,就说明我同意这个事了,而且和他在一起工作,他也可以有很多表现的机会,不然我也感觉不到他有多好。”

也是在这时,吴倩燕才明白第一次见面时施杰的“良苦用心”,“他不带我去逛玄武湖而是来到店里,就是希望我爱上这里,赶紧来这里工作,让我们俩的事赶紧‘尘埃落定’了。”

禁不住施杰的“软磨硬泡”,2009年年初,吴倩燕来到了南京,开始了真正的“恋爱生活”。吴倩燕渐渐发现,自己找到了靠谱的男人。

“我们都住在店里的员工宿舍,平时我都会顺手把他的衣服也洗了,有一天我不想洗,就让他洗,但他一直不动。”吴倩燕说,当时她特别生气,说了句想回家后,就不说话了。

“他知道我生气,不过没来哄我,还是继续上班。”但令吴倩燕压根没想到的是,利用中途没有客人的时间,施杰回宿舍把衣服给洗了。吴倩燕说,当时她并不知道施杰的这一举动,还一个劲地在QQ上和朋友抱怨施杰不懂体贴。

换了别人,可能早就声明洗了衣服,但施杰压根就没有作声。当吴倩燕回到宿舍,发现衣服已经晒起来的时候,心中充满了感动,“他特别能包容,他可以默默地去做,这比说什么都重要,“他有很多花哨的语言,但他说的每一句话,做的每一

眼睛看不见了,那么,“你是我的眼” 旧日梦想无法实现了,好在,新梦又来……

很多了。”

心正飞向明年8月

成长过程中,吴倩燕曾有过很多的梦想,“小学时想做语文老师,中学时想做电台主持人……”盲校上课之余,收音机成为了她的好朋友,电波的声音,伴随吴倩燕度过了数不清的日日夜夜。为了实现心中的电台主持人梦,吴倩燕还特意跑到北京学习。然而,现实再一次让她无奈,“操作台上的按钮太多,按错了还会出故障,我实在操作不起来。”和不少男孩一样,年少时的施杰也曾渴望成为一名军人。

“就记得父母带我跑了很多医院,但都没办法治。”如今,他的视力还在恶化之中,“前些年还不需要盲杖,现在不行了。”施杰说,未来有一天可能会全盲,但他并没有为此感到伤感,“现在和当年比,淡定



施杰夫妇在快乐工作

件事,都让人很踏实,像一堵墙一样,很安心。”

相互搀扶着,过上“看得见”的幸福生活

吴倩燕全盲,施杰还有些许光线,凭着这一丝丝仅有的“优势”,从恋爱开始,施杰就一直充当着吴倩燕的“保护伞”。迈的步子比妻子大一点,朝前探探路;自觉走在人行道外侧,免得妻子被来往的车辆碰到;在新房里四处走动的时候,他也紧紧拽着妻子的胳膊,提醒她慢点,再慢点……

不用上钟的时候,和普通人一样,施杰、吴倩燕也喜欢玩电脑和手机,在上面“看看”电影、聊聊天,或者刷刷微博、逛逛论坛,“看”几本穿越小说。鼠标指向的地

方,读屏软件就会将文字逐一朗读出来,并将他们的操作和输入反馈回去,完成一次又一次的“对话”。

和所有爱美的女孩子一样,吴倩燕也特别喜欢买衣服,“你别说,他们还特别喜欢喊我一起逛街,买东西就喜欢找我帮着参考。”说着,吴倩燕得意起来,“他们都还能看见一些呢,但就喜欢让我摸摸看,问我好看不,我一说,他们还觉得特别对。”

按摩师的工作并不轻松,一个月只有4天的休息时间,但每逢休息,施杰夫妇最开心的事就是宅在宿舍里,做点好吃的,“我们喜欢冬天,因为冬天就可以做火锅吃,我们买了海底捞的调料,头天晚上就把食材准备好。”吴倩燕说,虽然眼睛看不到,做饭做菜很慢,一边做一边还会抱怨,“如果,我是说如果有天能看见,希望还可以再生一个孩子,女儿的成长中,我缺失了太多,很想亲眼看着我的孩子长大……”

在阴冷的11月,雨水也打不湿这些热烘烘的梦想。